



将新时代改革开放进行到底

——从72次中央深改委(领导小组)会议读懂习近平的改革之道

□新华社记者

党的十八大以来,从中央全面深化改革领导小组,到中央全面深化改革委员会,习近平总书记主持召开72次重要会议,引领波澜壮阔、气象万千的改革航程。

这是改革的催征鼓点。72次中央深改委(领导小组)会议锚定全面深化改革总目标进行顶层设计,审议通过超过600份改革文件,指引各方面出台3000多项改革方案,展现了习近平总书记逢山开路、遇水架桥的改革精神和不断发展、日臻精深的改革之道。

掌舵定向: “坚定不移朝着全面深化改革目标前进”

夏日的中国,涌动改革的热潮。

2024年6月11日,北京中南海,习近平总书记主持召开二十届中央全面深化改革委员会第五次会议。

会议审议通过了《关于完善中国特色现代企业制度的意见》《关于健全种粮农民收益保障机制和粮食主产区利益补偿机制的指导意见》《关于建设具有全球竞争力的科技创新开放环境的若干意见》等一系列改革文件,直指经济社会发展的一些重点难点问题,推动改革精准发力、落地生效。

10年多来,这样的会议,习近平总书记主持召开了72次。总体设计、统筹协调、整体推进、督促落实,习近平总书记掌舵领航,中国改革航船沿着正确航线向更深水域、更广天地前进。

2013年11月,党的十八届三中全会召

开,擘画了新时代全面深化改革的蓝图:

提出“完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化”的总目标,勾勒全面深化改革的“四梁八柱”,明确任务书、时间表、施工图,336项改革举措涵盖方方面面。

此时的中国,经济社会发展正在跨越新的关口:经济长期高速增长过程中积累的一系列深层次矛盾不断积累,发展不平衡不充分问题日益突出;新一轮科技革命和产业变革浪潮下的国际竞争形势逼人,逆全球化、贸易保护主义沉渣泛起……推进全面深化改革的复杂程度、艰巨程度、敏感程度,可想而知。

致广大而尽精微。越是庞大复杂的工程,越是需要精确定向、周密部署、扎实落实。

党的十八届三中全会召开一个多月,2013年12月,中国共产党历史上第一次在党中央层面设置专司改革工作的领导机构——中央全面深化改革领导小组。习近平总书记亲自挂帅,担任组长。

对于这一机构的责任,习近平总书记阐明要旨:“就是要把党的十八届三中全会提出的各项改革举措落实到位。”

党的十八届三中全会后,中央全面深化改革领导小组改为中央全面深化改革委员会。习近平总书记仍亲任主任。这一机构职能更加全面、组织更加健全、运行更加稳定,形成统揽改革开放的坚强中枢,汇聚最为广泛的改革力量。

习近平总书记以马克思主义政治家、思想家、战略家的深刻洞察力、敏锐判断力、理论创造力,提出关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断,为新时代的中国开拓改革的大格局、厘清改革的大逻辑——(下转第二版)

深远谋划,为改革纵深推进提供科学指引;系统部署,研究制定重大改革方案;亲力亲为,认真审阅修改重大改革方案,引领督促每一项改革落地见效……

回望来时路,中国改革开放从来都是在党中央集中统一领导下,沿着中国特色社会主义道路坚定前行。

进入新时代,改革举什么旗、走什么路?为什么改、为谁改、怎么改?习近平总书记指明方向——

2014年1月,十八届中央全面深化改革领导小组第一次会议上,习近平总书记就指出:“坚定不移朝着全面深化改革目标前进”“要牢牢把改革正确方向”。

2017年11月,习近平总书记主持召开党的十九届中央全面深化改革领导小组第一次会议,以三个“不能变”标定改革方向:“无论改什么、改到哪一步,坚持党对改革的集中统一领导不能变,完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的总目标不能变,坚持以人民为中心的改革价值取向不能变。”

2023年4月,二十届中央全面深化改革委员会第一次会议上,习近平总书记强调:“要把全面深化改革作为推进中国式现代化的根本动力”。

习近平在伟大变革中升华。

习近平总书记以马克思主义政治家、思想家、战略家的深刻洞察力、敏锐判断力、理论创造力,提出关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断,为新时代的中国开拓改革的大格局、厘清改革的大逻辑——(下转第二版)

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

必须坚持自信自立

新华社北京7月15日电 7月16日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《必须坚持自信自立》。这是习近平总书记2013年1月至2024年3月期间有关重要论述的节录。

文章强调,中国人民和中华民族从近代以后的深重苦难走向伟大复兴的光明前景,从来就没有教科书,更没有现成答案。党的百年奋斗成功道路是党领导人民独立自主探索开辟出来的,马克思主义的中国篇章是中国共产党人依靠自身力量实践出来的,贯穿其中的一个基本点就是中国的问题必须从中国基本国情出发,由中国人自己来解答。我们要坚持对马克思主义的坚定信心、对中国特色社会主义的坚定信念,

坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,以更加积极的历史担当和创造精神为发展马克思主义作出新的贡献,既不能刻舟求剑、封闭僵化,也不能照抄照搬、食洋不化。

文章指出,自信才能自强。中华文明历经数千年而绵延不绝、迭遭忧患而经久不衰,这是人类文明的奇迹,也是我们自信的底气。党的百年奋斗历程和伟大成就是我们增强“四个自信”最坚实的基础。当今世界,要说哪个政党、哪个国家、哪个民族能够自信的话,那中国共产党、中华人民共和国、中华民族是最有理由自信的。我们走自己的路,具有无比深厚的历史底蕴,具有无比强大的前进定力。推进中国式现代化,必须坚持自立自

主、自立自强,坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上,坚持把我们国家发展的命运牢牢掌握在自己手中。

文章指出,没有坚定的制度自信就不可能有全面深化改革的勇气,同样,离开不断改革,制度自信也不可能彻底、不可能久远。我们全面深化改革,是要使中国特色社会主义制度更好;我们说坚定制度自信,不是要固步自封,而是要不断革除体制机制弊端,让我们的制度成熟而持久。随着中国特色社会主义不断发展,我们的制度必将越来越成熟,我国社会主义制度的优越性必将进一步显现,我们的道路必将越走越宽广,我国发展道路对世界的影响必将越来越大。中国发展前景是光明的,我们有这个底气和信心。

近年来,莆田市梳理出13条重点产业链,由主要领导担任产业链链长,立体式推进产业转型升级和结构优化——

“链”出实体经济新活力

□本报记者 林剑波 何金 通讯员 伊晓燕 陈焯烽 实习生 阮钧慧

新思想引领新时代改革开放

习近平总书记指出,要深刻把握发展的阶段性新特征新要求,坚持把做实做强做优实体经济作为主攻方向,一手抓传统产业转型升级,一手抓战略性新兴产业发展壮大,推动制造业加速向数字化、网络化、智能化发展,提高产业链供应链稳定性和现代化水平。

今年4月,莆田市经贸代表团访问西班牙、阿根廷、巴西,开展招商引资专场推介活动。目前,莆田鞋服产业集群规模已突破1200亿元;新型功能材料产业集群规模超过500亿元;电子信息和高科技装备产业集群规模均超300亿元。

2023年开春后,莆田市经贸代表团出访东南亚,通过实地考察、商务交流、项目推介、恳谈对接、看望乡亲和等形式,现场签约项目13个,总投资218.1亿元。

去年,莆田市开展东南亚经贸恳谈会、京津冀招商推介会、上海专场推介会等36场招商活动,累计签约产业类项目195个,总投资额达1131亿元。今年2月,其中65个项目开工,总投资469亿元。

今年5月30日至6月8日,莆田市经贸代表团访问了法国、比利时和阿联酋等国,拜访了迪卡侬、百威集团总部、壹路集团等公司负责人,洽谈了22个重点项目,最终签约了13个,涉及鞋服、食品、现代服务业等领域。



位于木兰溪入海口处的百威雪津啤酒厂全貌(资料图片)

相关事项,很快就通路、通水、通电了。”在贵金属智能制造产业园项目施工现场,福建西普精密科技有限公司总经理陈勇告诉记者,目前内部基础装修已完工,进入厂房内道路、雨污水管、绿化等施工阶段,力争今年年内竣工投产。

该项目位于莆田市黄石工业园,总投资约2.4亿元,加工生产黄金镶嵌手

表、白银镶嵌手表、贵金属智能电子产品。先前,项目在建设过程中遇到道路、用水、用电等问题。去年9月1日,在莆田市首个“企业家接待日”活动中,市领导带头深入基层调研研究和现场办公。当时,19位企业代表提出了19个具体问题,陈勇就是其中之一。

(下转第四版)

组团招商,立体联动引资

按照组织架构,每一位链长就是一个产业发展暨招商工作专项领导小组的组长。对于产业发展,招商至关重要。作为小组负责人,链长招商首当其冲。

闭环管理,疏通项目堵点

“去年中旬开工,市领导现场协调

省政协党组(扩大)会议暨落实全面从严治党主体责任情况分析会召开

本报讯(记者 郑雨萱)15日,省政协党组书记、主席滕佳材主持召开党组(扩大)会议暨2024年上半年落实全面从严治党主体责任情况分析会,认真学习习近平总书记在主持召开中央全面深化改革委员会第五次会议,在青海、宁夏考察时的重要讲话精神,在全国科技大会、国家科学技术奖励大会、两院院士大会上的重要讲话及对防汛抗旱工作作出的重要指示精神,在6月27日中央政治局会议、二十届中央政治局第十五次集体学习上的重要讲话精神等,研究省政协贯彻落实举措;总结分析上半年党的建设工作及落实全面从严治党主体责任情况,研究下阶段工作;研究并审议有关文件。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的重要论述,贯彻落实党中央关于全面深化改革的决策部署及我省工作要求,紧盯

事关我省全面深化改革的关键性前瞻性课题,结合省政协年度调研协商课题,积极发挥人民政协优势作用,助力重点领域和重点产业改革攻坚取得突破。要围绕科技、人才、教育、创新培养等问题深入调研协商,积极提出突破地域、领域限制,畅通人才流动渠道等建设性意见建议,为党委政府深入实施创新驱动发展、新时代人才强省、科教兴省等战略建言出力。要围绕铸牢中华民族共同体意识,持续深化“在两岸融合发展示范区建设中发挥宗教及民间信仰积极作用”课题研究,推动两岸民族乡村交流交往和振兴发展。要按照省委及省政协党组开展党纪学习教育的工作安排,严格抓好学习培训和警示教育,引导党员干部强化纪律意识、加强自我约束、提高免疫力,推动党纪学习教育不断走深走实。

(下转第三版)

开行两年 中欧班列(福州)累计发送超6亿元货物

本报讯(记者 郑瑛 卞军凯 通讯员 杨斌)近日,一列满载55个集装箱名优特色产品的班列从福州江阴港站发出,将经由满洲里前往俄罗斯电煤站。2022年7月15日,福州正式开行首列中欧国际货运班列,两年来共有6.63亿元货物搭乘班列出口,进一步打通福州港连接欧亚的陆上跨境运输通道。

(下转第四版)

据榕城海关工作人员介绍,自班列开行以来,中欧班列(福州)每月开行1~2趟次,月开行频率平稳有序;载运货物种类从首列单一的婴孩纸尿裤拓展到涵盖各类生活用品、汽车配件、数控机床、柴油发电机组等多个种类;各趟均满载55个集装箱,实现满载运营。

(下转第四版)

海洋文化的本质,就是人类与海洋的互动关系及其产物。

地球的生命起源于海洋,2/3的面积被海洋覆盖。海洋的浩瀚壮观、变幻多端、自由奔放、奥秘无穷,历来都使得人类视海洋为力量与智慧的象征与载体。

海洋文化是中华传统文化的重要特质,其基因融入中华民族多元一体的演进格局。《尚书》《庄子》《山海经》等古代经典文献中不乏对海洋的描述,刻木为舟、煮海为盐等记载都是时人利用海洋的真实写照。

以海为脉 汇文明

敏言

到了21世纪,人类对海洋的利用已经从浅海扩展到深海,海洋经济成为新的经济增长点,开发利用海洋资源、保护海洋环境成为各国共同关注的问题。

人类与海洋的互动关系再上新台阶,海洋对于人类生存和发展意义更为重大。

习近平总书记强调“推动海洋文化交融”,提出“海洋命运共同体”等重要理念,成为推动海洋文化创新发展、服务海洋经济实现共生共荣以及构建海洋命运共同体根本遵循。

天高海阔千帆进,波涛在后岸在前,海洋孕育了生命、连通了世界、促进了发展。构建海洋命运共同体,以海为脉汇文明,是理念也是实践。

“以海喻政”“以海喻道”,阐述治国理政的哲学理念和政治思想。古人还留下众多描写海洋的诗词作品,如“海不择水,故能成其大”“长风破浪会有时,直挂云帆济沧海”“海上生明月,天涯共此时”“海纳百川,有容乃大”等等,足见海洋自古以来都是中华文化的渊源和重要组成部分。

中华民族祖祖辈辈所居住的大地,东南两面面临海,大陆海岸线长达1.8万公里,这样的地理环境,孕育了祖国悠久的海洋文化。而福建,地处东南,大陆海岸线长度居全国第二位,曲折率全国第一。《山海经》载:“闽在海中,其西北有山。”民间也素有“浮福建”之说。经典古籍与民间传说,描绘了闽之方位,勾勒出襟山

带海的特点。

始于数千年前,先民以“舟楫之便”获取“渔盐之利”,海洋活动便绵延不绝,穿越古代、近代和现代。缘于海洋,人们对大海的向往、热情和好奇,开启了一代人对海洋的探索:海底丰富的资源、神秘奇妙的海底世界,都是大海赋予人类珍贵的宝藏。

何谓海洋文化?人类在开发利用海洋的过程中形成的精神成果和物质成果,包括认识、观念、思想、意识、心态,以及由此而生和创造的生活方式、语言文学艺术,都属于海洋文化的范畴,内涵十分丰富。

“海洋,我历来是关心的。”习近平总书记具有深厚的海洋情怀,在福建工作期间,基于对世界发展格局和趋势的深刻洞察,始终高度重视海洋事业发展。

在《摆脱贫困》一书中,习近平同志不仅提出“靠海吃海念海经”的理念,而且提出“在讲‘贫穷’的同时,不要忘记讲闽东的光彩”。他指出,“我们可以从文化建设的角度,让人们好好

认识一下闽东的闪光点”,“闽东的山海交融,风景独特,这也是一个闪光点”。

在大历史观的视角下,文化和经济是人类社会发展的两个“车轮”,历来是相辅相成的关系。

福建是海洋大省。千百年来福建人民在耕海牧渔过程中形成了发达的海洋经济,同时也创造了璀璨的海洋文化。海洋经济是海洋文化的物质基础,海洋文化是海洋经济发展的重要动力,而且海洋文化本身就蕴含着重要经济价值。

习近平同志亲自关心和推动拍摄了电视音乐片《海神的交响——闽东抒怀》,其中收录“三都澳畅想”“蓝色牧场”等海洋之歌,情景交融,形成了一个闽东风味。

海洋强省,离不开繁荣的海洋文化。特色鲜明的海洋文化,尤其是蕴含其中的个性与精神,是促进八闽大地发展壮大的不竭动力和强大支撑。

南宋名相吕颐浩直言:“南方水性与水相宜,故海舟以福建为上。”

万古造化聚山海。向海进发,需要有靠谱的交通工具。远古福建人早已将独木舟当作自己的精神图腾,扬帆起航的勇敢者游戏,在这片海不落幕。

三国时期,福建就是吴国的造船基地。晋人左思在其《吴都赋》中有“搞工榘师,选自闽禺。习御长风,习玩灵霄。责千里于寸阴,聊先期而须臾”的说法,是对闽人擅长造船和航海的照片。据载,三国的吴国和魏晋南北朝时期,福州地区就设有典都尉和温麻船屯等造船和航运管理机构。

此后历朝历代,福建都是全国重要的造船基地。宋元海上丝绸之路的货船、郑成功收复台湾的战船、戚继光抗倭的战船、明清使臣出使琉球的官船等,都能看到福建船的身影。

文明的交融荟萃,在劈波斩浪的船队中传递、在海上丝绸之路交流的故事中延续。今天,行走在福建街头巷尾,海洋文化可看、可听、可感知。

(下转第三版)

加快建设“海上福建” 推进海洋经济高质量发展